苏

河

治

议

事

社

会

组

织专

场

热

议

社

X

治

商拍占通道 揽客起摩擦

南京西路商圈专项整治让热门打卡点回归有序

本报讯(记者 陈佳琳)近一段时间,静安区南京西路商圈的热门打卡点"路易号"展览及吴江路步行街等地持续迎来客流高峰。巨大的人气吸引众多商业拍摄团队涌入,却也带来一系列秩序混乱问题:部分团队占用公共通道堆放器材道具,甚至强行揽客拍摄,与游客发生摩擦,影响了游客的通行与体验。此外,部分无证经营行为涉嫌违规,对商圈形象造成不良影响。

为解决上述治理问题,南京西路街道综合行政执法队针对重点区域存在的无序商拍、强行揽客行为开展专项整治,通过"法治引领、多元共治、疏堵结合"的治理模式,有效规范了商圈拍摄秩序。首先,执法队从法治规范人手,依据《无证无照经营查处办法》等规定,对违规行为采取"劝导+规范"相结合的方式,并发放《告知单》,明确合法经营(须取得许可)、禁止扰序(杜绝揽

客兜拍)、立即整改(屡教不改者依法追责) 三大核心要求。专项整治期间,执法队员 共开展联合执法行动60余次,劝离违规商 拍人员200余人,立案4起,有效形成了执 法威慑。

此外,执法队依托"融网强格"机制,联动公安、城运中心及物业等单位,构建起"固定岗+巡逻岗"全时值守体系,并借助智慧平台实时监控,做到问题早发现、快处置。治理注

重"疏堵结合",探索商拍与游客空间分流,并 组建志愿者服务队,为游客提供拍摄指引,平 衡打卡需求与公共秩序要求。

经过一系列整治,南京西路商圈逐步实现从"被动应对"到"主动预防"的转变。目前,"路易号"周边无序商拍与强行揽客现象已得到有效遏制,商户与拍摄者对相关法规的知晓度及配合度显著提升,商圈环境文明有序,游客体验进一步优化。

"一条河、一条船、一群人,宽松的氛围更易激发思想火花",一场聚焦社区共治的"苏河共治·船上议事厅"社会组织专场前天在苏州河上举行。政府部门代表、社区治理专家与多家社会组织的负责人齐聚,围绕"如何通过社会组织协商解决居民区痛点难点问题"的核心议题,在流动的河景与轻松的氛围中,展开务实深入的专业对话。

━ 破冰分享 -

议事伊始的破冰环节,各社会组织代表结合实践,分享参与社区协商的经验与挑战,对话坦诚且富有针对性。

上海乐扬红树林慈善公益 中心理事长白莉以普陀区作为 上海首批社会组织协商试点区 的实践为切人点,梳理出协商成 果的"刚性、柔性、监督"三大转 化路径:既参与立法与政策制 定,也通过协商解决老年人送餐 等民生问题,同时依托多渠道参 与治理监督。"聚焦街道中心工 作,以成果为导向开展协商,才 能真正见效。"她的总结为后续 讨论锚定方向。

上海臻意雅创艺术工作室的赵青则从艺术赋能的角度,分享了长寿路505弄墙面彩绘项目的案例:通过多轮协商,组织物业、业委会、居民共同参与设计实施,甚至让外卖小哥、老年大学学员、儿童在创作中表达诉求,最终形成各方认可的方案。"艺术是协商的媒介,能让多元主体更顺畅地对话。"这一实践凸显了社会组织的专业价值。

其他代表也从不同维度建 言:上海长寿敬老志愿者指导中 心负责人顾霖提出"协商需建立 信任,'一条船'上的共识才更稳

固";上海普陀区鲸灵公益创新发展中心主任姚亮亮强调"社会组织要当好桥梁,整合企业、政府与社区资源,让协商更有实效"。这些观点获在场人员普遍认同。

── 登船议事 -

破冰分享后,参会者前往昌化路码头登船,游船向长风公园方向缓缓驶去。长寿路街道办事处副主任张艳菲表示,此次是"苏河议事"的第二场,专为社会组织开设,既体现对其参与社区治理的重视,也期待听到更多专业声音与创新思路。

窗外河景流动,船内思路碰撞。各小组围绕"难点诊断""破局方案""关键行动清单"三大模块,结合思维画布梳理问题、构建方案,随后进行成果汇报,上海社会科学院社会学研究所副研究员钟晓华教授逐一点评指导。

"畅行家园"组:破解老旧小区停车难。 组长直指核心痛点:"停车矛盾不只是空间 紧张,更难在利益协调,有居民主张'居住年 限优先',有居民坚持'先到先停公平',诉求 难平衡。"小组提出六维方案:挖掘周边闲置 场地增空间、区分时段错峰停车、联动商业体共享车位、用智能化手段提效率、协商制定停车公约、引导部分车辆转公共交通。"社会组织的角色是搭平台、促对话,找各方利益的最大公约数。"钟晓华点评时肯定道,该方案精准抓住了"人的问题",而社会组织正是促成共识的关键力量。

"儿童规划"组:建设儿童友好社区。组员分析家长普遍困境为"育儿知识不足、资源信息不对称、缺乏专业指导。"据此提出三层解决方案:整查,心理、医疗专家建"专业者资源库";定期开展儿童营养、心理健康等主题科普会;提供家校社一对一专业指导。"方案还能延伸到家庭友好——利用社区空间和商户资源建家长课堂、亲子港湾,形成互助网络。"钟晓华认可这一思路,认为其实现"儿童友好"与"家庭友好"联动,模式可持续。

"第一"组:完善社会组织协商机制。组员强调:"社会组织协商是民主协商的重要密分,长寿路街道社会组织发展早、基础好,更要做好协商建成工产关键点:搭建枢纽平台,让社会组织声音被听见、案例能转化;打通协商渠道,破除组织间、组织与社区间的壁垒;推动项目落地,以"破解治理难点"为目标,用专业力量出亮点、积经验。钟晓华点评称,该组已将工作思考提升到深层维度,建议后续结合实际问题深化理论与实践结合。

在"关键行动清单"讨论环节,各组态度务实,反复推敲"能做什么、需什么支持、第一步怎么做":有组织建议区级层面为

"社企联盟"备案赋权,有组织提出开放公共空间作为固定议事场地,还有组织呼吁建立 "资源一需求"线上对接池,实现信息共享。

─ 成果转化 -

游船靠岸时,议事进人尾声。张艳非总结:"我们完成了'难点识别一方案构建一行动设计'的完整流程,但这只是开始,核心是推动方案从'河上'走到'地上',从共识变为共建。"她明确下一步重点:搭建社会组织专属协商平台、推动项目落地、形成可复制经验,让协商成为基层治理的有效途径。

钟晓华教授则以"在超大城市治理的不确定性中,用流动的议事构建理想共同体" 为本次活动收尾。

据悉,此次"船上议事厅"是"苏河共治"从"议事"到"谋事"的深化实践。后续,长寿路街道将推动议事成果转化,协助构建社会组织联盟,对接政府资源与政策支持,并将本次建议纳人"苏河共治"项目库。未来,更多社会组织或将登船共议,以专业之力为苏河治理注入动能,书写河岸社区的美好新篇。

本报记者 杨玉红



10月18日至19日,"热动不息"全民轻脂营在张园·茂名北路限时步行街掀起市民运动热潮。这是2025上海国际体育潮流文化节中一场面向大众开放的主题体验活动,融合健身打卡、互动挑战、艺术装置与潮流体

验,构建集运动、休闲、体测于一体的轻脂营 计划,并联动街区健康、时尚与餐饮品牌,打 造"文体商旅展"融合发展的新型公共空间体 验。图为孩子们在全民运动体验区体验拳击 本报记者 **周馨** 摄影报道

10个卡点拦查土方车 重点整治"遗洒飘散"

杨浦区三天查处大型工程车交通违法180余起

本报讯(记者 孙云)杨浦区是上海唯一设有工程渣土消纳源头起运码头的中心城区,且渣土中转量大部分来自外区,始终重视对大型工程车规范行驶的整治及源头治理,近年来效果不断提升。近日,针对市民反映的部分路段存在一些土方车违法掉头、鸣笛、不礼让行人等现象,各相关部门联合开展专项整治行动,10月17日至19日,在军工路嫩江路口等10个卡点"逢车必拦、逢车必查、有违必处",共查处大型车右转未停、"遗洒飘散"、鸣号等交通违法行为180余起。

18日上午9时,联合执法队员在前往码头的必经之路军工路嫩江路摆放了汽车测速仪和称重仪,有序引导过往的大型土方车等工程车辆靠边接受例行检查。执法过程中,交警部门查处了一起机动车载物行驶时"遗洒飘散"载运物的违法行为,该行为虽未造成人车伤害事故,但交警仍依法对驾驶员进行了处理,要求其立即整改。"我们重点对大型车的超速、超载等重大违法行为加大整治力度。"杨浦交管支队四大队民警郁豪表示,"对违法行为坚决做到发现一起、查处一起。从今天检查情况来看,暂未发现大型车辆有超速及超载的违法行为。"

值得称道的是,经过多措并举,大型工程 车超速行为在杨浦辖区内已不多见。一方面, 得益于交警、绿容等部门经常上门向企业和司 机开展安全宣讲;另一方面,得益于杨浦交警 充分发挥"专业+机制+大数据"新型警务运行 模式效能,搭建出"杨浦交警大型车辆行驶分 析模型"。

据介绍,该模型可以对车辆GPS数据进行 科学分析、分类筛选,及时发现大型车超速行 为。而且,这一模型不仅能监管杨浦区内的大型工程车运输企业所属车辆,对于途经杨浦的外区车辆同样可发挥监管作用。截至10月17日,杨浦交警已组织开展大型工程车驾驶员集中宣传教育38场次,涉及36家大型车运输企业的500余名驾驶员,有效降低了大型工程车超速行驶发生率,提高了道路交通安全指数,也减少了因高速行驶带来的噪声等问题发生。

扬尘、"遗酒飘散"载运物等问题也有一定 改善。据杨浦区城市管理行政执法局执法大 队相关负责人介绍,近年来,通过"数字城管" 布控球的街面全天候、全覆盖、全流程动态监 管,以及执法人员流动检查等措施,渣土车扬 尘等问题已有显著改善。6月以来,共现场检查107次,其中处罚83次,发现问题的数量较以往明显减少。

杨浦区绿容局分类所所长顾嵩表示,在媒体报道市民呼声后,绿容部门高度重视,立即采取多项措施。"我们对渣土运输企业进行了责任主体意识的约谈,也提醒他们在行驶过程当中要做到文明行驶不能超速。在源头管控上面,我们提醒区内各建筑工地都要做好渣土车的规范装载,渣土车出工地前必须冲洗保洁,做到上路不洒落、不扬尘。"

下一步,杨浦区将持续深化长效监管机制,强化"源头-路途-末端"全链条治理。依托电子监控与路面执法相结合的方式,对重点路段、高峰时段实行全天候动态管控,严查超速、飘洒等违法行为。同时,探索建立运输企业"黑名单"制度,对多次违规的运输企业实施联合惩戒,全力筑牢道路交通安全和市容环境防线。